党员发展数量增长的背后:

是什么让年轻的心向党靠拢?

近日,在清华大学校园里的草坪上,马 克思主义学院 2021 级博士 2 班党支部 20 多名同学,在马克思主义学院副院长朱安 东的带领下开展了一场党日活动。正值北 京疫情防控关键期,师生们重温入党誓词, 交流如何在疫情下更好地学习生活、为抗 击疫情提供志愿服务。

这次活动上,博士生郭军炜发展成为 一名预备党员。此前,他主动报名参加了核 酸检测志愿工作。"虽然几个小时下来,衣 服就湿了大半,但要成为一名合格党员,就 得在这种关键时候冲在前面、服务群众。" 他说。

发展学生党员一直是高校党建工作的 重点。清华大学、北京大学、中国人民大学、 北京理工大学等多所高校,紧抓参与国家 重大活动、新生入学等契机,积极引导青年 学生坚定理想信念,使越来越多的青年学 生向党组织靠拢。

近年来,清华年均发展本科生党员超 1200人,2021年本科生新生提交入党申请 书数量比2016年翻了一番;研究生党员比 例也逐年增长,2021年发展研究生党员 1400余人。在北大,学生党员发展数量从 2017年至2020年连创新高,每年都超千 人,2021年发展学生党员2400余人。

在庆祝新中国成立70周年大会、庆祝 中国共产党成立100周年大会等国家重大 活动现场,北京各高校大学生的昂扬风貌 令人印象深刻,而参与保障这些"国家大 事",也成为北京高校"沉浸式"开展爱国、 爱党教育的重要方式。

许多老师说,在参与保障这些活动的 过程中,学生们对党史国情都有了更深了 解,心灵受到震撼,更明确了加入中国共产 党、担当民族复兴大任的使命责任。

北京大学党委常务副书记、副校长陈 宝剑表示,在国庆70周年群众游行方阵 训练中,学校结合党史、国史进行爱国主



义教育,通过"党旗下谈初心"、日评会、观 影会、故事分享会等多样化活动,让学生 更深刻理解中国共产党为什么能、马克思 主义为什么行、中国特色社会主义为什么 好。"国庆活动期间,参与方阵的北大学生 中,有700余人提交了入党申请书。"

大一新生提交入党申请情况是学生党 员发展的晴雨表。如何帮助大学生扣好人生

第一粒扣子,坚定理想信念,关乎育人实效。 清华大学相关负责人介绍,这些年,学 校利用入学教育窗口期,通过多措施扩大 在党旗下

积极分子队伍。例如,每年举办"新生骨干 训练营",发掘优秀本科生新生骨干开展培 训。训练营邀请专家学者作党史、校史方面 的专题报告,帮助学生了解党史及清华党 组织的光荣传统

北大精心设计了新生军训,成立军训 团临时党总支,选拔教师参训辅导,由校领 导亲授"开学第一课"。军训期间,通过大班 活动、小班研讨、党支部活动等对学生开展 全方位入学教育。樊锦诗、杜富国、方文墨、 王传喜等一批先进模范人物以及参与抗疫

的师生党员都受邀为新生讲述奋斗故事。

来自新疆喀什的北大考古文博学院学 生努尔买丽开木是在军训期间递交了她的 第一份入党申请书。"来到北大,听抗疫医 疗队员、选调生代表讲述他们在抗疫及基 层一线奋战的经历,我特别感动,让我切身 感受到党员们的坚守奉献。"她说,"这让我 也想成为他们那样的人。"

北大学工部部长王逸鸣说,军训期间, 学生入党热情高涨,"许多新生都是在军训 基地晚上熄灯后打着手电筒,连夜写下了 入党申请书。2019年、2020年新生在军训期 间提交入党申请比例超过学生总数一半。"

清华大学强基计划五个书院 2020年 起开始招收本科生,初始党建力量并不充 分。为解决积极分子体量大而培养联系人 不足的问题,书院党总支对积极分子联系 培养工作模式进行创新,形成合作共建的 特色机制,共有134名校机关党委教职工 党员、100多名书院导师和班主任共同担 任书院学生积极分子的培养联系人,有效 推动了学生党员发展工作。经过一年多培 养,书院2020级本科生中已有150余名积 极分子成功发展为预备党员。

其中,行健书院大二学生孟京臣在从 入党积极分子到成为预备党员的过程中, 得到其培养联系人——学校机关党委3位 离退休老同志的悉心帮助。"我对党史的认 知都是从书本上来,但3位老师都七八十 岁了,是历史亲历者,对党史、国家发展历 程都非常熟悉,阅历丰富,他们今昔对比的 鲜活讲述让我认识到党的伟大,也更坚定 了入党的决心。"他说。

最近,孟京臣忙着带领班上的同学一 起线上学习、讨论,克服疫情带来的不利影 响。在他看来,党员的一个重要使命是,"不 仅自己要争做先锋模范,还要团结更多人, 带着大家共同进步"

新华社北京5月28日电

◀上接01版 加强对出土文物 和遗址的研究阐释和展示传播, 提升中华文明影响力和感召力。

习近平指出,在五千多年漫 长文明发展史中,中国人民创造 了璀璨夺目的中华文明,为人类 文明进步事业作出了重大贡献。 要把中华文明起源研究同中华 文明特质和形态等重大问题研 究紧密结合起来,深入研究阐释 中华文明起源所昭示的中华民 族共同体发展路向和中华民族 多元一体演进格局,研究阐释中 华文明讲仁爱、重民本、守诚信、 崇正义、尚和合、求大同的精神 特质和发展形态,阐明中国道路 的深厚文化底蕴。对中华传统文 化,要坚持古为今用、推陈出新, 继承和弘扬其中的优秀成分。要 建立中国特色、中国风格、中国 气派的文明研究学科体系、学术 体系、话语体系,为人类文明新 形态实践提供有力理论支撑。

习近平强调,中华优秀传统 文化是中华文明的智慧结晶和 精华所在,是中华民族的根和 魂,是我们在世界文化激荡中站 稳脚跟的根基。我们坚持把马克 思主义基本原理同中国具体实 际相结合、同中华优秀传统文化 相结合,不断推动马克思主义中 国化时代化,推进了中华优秀传 统文化创造性转化、创新性发 展。要坚持守正创新,推动中华 优秀传统文化同社会主义社会 相适应,展示中华民族的独特精 神标识,更好构筑中国精神、中 国价值、中国力量。要坚持马克 思主义的根本指导思想,传承弘 扬革命文化,发展社会主义先进 文化,从中华优秀传统文化中寻 找源头活水。要充分运用中华文 明探源工程等研究成果,更加完 整准确地讲述中国古代历史,更

好发挥以史育人作用。

习近平指出,中华文明自古 就以开放包容闻名于世,在同其 他文明的交流互鉴中不断焕发 新的生命力。要坚持弘扬平等、 互鉴、对话、包容的文明观,以宽 广胸怀理解不同文明对价值内 涵的认识,尊重不同国家人民对 自身发展道路的探索,以文明交 流超越文明隔阂,以文明互鉴超 越文明冲突,以文明共存超越文 明优越,弘扬中华文明蕴含的全 人类共同价值,推动构建人类命 运共同体。要立足中国大地,讲 好中华文明故事,向世界展现可 信、可爱、可敬的中国形象。要讲 清楚中国是什么样的文明和什 么样的国家,讲清楚中国人的宇 宙观、天下观、社会观、道德观, 展现中华文明的悠久历史和人 文底蕴,促使世界读懂中国、读 懂中国人民、读懂中国共产党、 读懂中华民族。

习近平强调,文物和文化遗 产承载着中华民族的基因和血 脉,是不可再生、不可替代的中 华优秀文明资源。要让更多文物 和文化遗产活起来,营造传承中 华文明的浓厚社会氛围。要积极 推进文物保护利用和文化遗产 保护传承,挖掘文物和文化遗产 的多重价值,传播更多承载中华 文化、中国精神的价值符号和文

习近平指出,各级领导干部 都要重视文物和文化遗产保护 传承工作,为历史和考古工作者 开展研究、学习深造、研修交流 提供更多政策支持。要营造传承 中华文明的浓厚社会氛围,广泛 宣传中华文明探源工程等研究 成果,教育引导群众特别是青少 年更好认识和认同中华文明,增 强做中国人的志气、骨气、底气。

上交所发布 知名成熟发行人优化审核指引

更好支持优质实体企业债券融资

新华社上海5月28日电 为更好 支持优质实体企业债券融资,上海证券

自2018年上交所推出知名成熟发 行人优化融资审核制度以来,已助力一 大批优质央企、地方国企和优质民营实 体企业充分利用交易所债券市场融资 便利,有力支持实体经济发展。

上交所相关负责人表示,此次友布 《上海证券交易所公司债券发行上市审 核规则适用指引第6号——知名成熟 发行人优化审核》(以下简称《知名成熟 发行人优化审核指引》),是上交所进一 步适应市场形势、服务市场需求,更好 支持优质企业进行债券融资的一项制 度性安排。

完善知名成熟发行人认定标准,简 化部分认定指标,拓宽优质企业范围, 对于在重点支持行业领域内具有领先 地位的企业给予专门支持;

提升对知名成熟发行人项目审核的 支持力度,除保留现有的公募快速审核、 私募直接备案发行、多品种债券合并申 报编制发行文件等便利措施外,进一步 简化又件签草、财务报告披露等万面要 求,便利优质发行人开展债券融资;

设置动态调整机制,根据发行人资质 变化情况动态匹配审核机制,鼓励企业积

上交所相关负责人表示,下一步将 继续完善各项制度措施,为优质企业实 现低成本、便利、高效的债券融资创造 更有利环境,吸引各行业领先企业携手 促进交易所债券市场提质、扩面,助力

交易所27日发布相关指引,进一步优化 知名成熟发行人的债券发行上市审核。

《知名成熟发行人优化审核指 引》对知名成熟发行人认定和优化审 核措施两个方面进行了规范,主要内

极发掘自身优势,用好用足制度支持。 实体经济蓬勃发展。

全球不明病因儿童肝炎病例 增至650例

新华社日内瓦5月28日电 世界 卫生组织27日表示,截至26日各国已 向该组织报告了650例病因不明的儿 童肝炎病例。世卫组织暂时将这一疾病 的全球风险定为中级。

世卫组织数据显示,今年4月5日至 5月26日期间,在世卫组织划分的全球 各区域当中,已有来自5个地区的33个 国家报告了650例病因不明的儿童肝炎 病例,另有99例儿童肝炎病例尚待区分 类型。这650例病因不明的儿童肝炎病 例的临床症状与以往这种病例相比更加 严重,其出现急性肝衰竭的比例更高。

在区域分布上,在上述病因不明和 尚待分类的儿童肝炎病例中,有374例 来自世卫组织划分的欧洲地区的22个 国家,仅英国就有222例;来自美洲地

俄罗斯成功试射

新华社莫斯科5月28日电 俄罗

俄国防部说,当日,"锆石"高超音

据俄国防部通报,本次试射是在新

斯国防部28日宣布,俄海军"戈尔什科

夫海军元帅"号护卫舰在巴伦支海水域

速巡航导弹成功命中了位于约1000公

成功试射"锆石"高超音速巡航导弹。

里外的白海水域海上目标。

"锆石"高超音速巡航导弹

区的病例共有240例,其中包括216例 美国病例;其余病例分布在西太平洋地 区、东南亚地区、东地中海地区。在650 例病因不明的儿童肝炎病例中,至少有 38名儿童需要肝移植,该病已导致9名

世卫组织称,目前实验室检测已排 除病因不明的儿童肝炎患者染有甲、 乙、丙、丁、戊型肝炎病毒,但在一些病 例样本中检测到新冠病毒和(或)腺病 毒。英国最近观察到腺病毒活跃度增加 且与新冠病毒共同传播,但二者在上述 肝炎病例发病机制中的作用尚不清楚。

由于这些儿童肝炎的病因、来源和 传播方式尚不明确,而且世卫组织目前 掌握资料有限等情况,世卫组织暂时将 该病的全球风险定为中级。

据显示,导弹飞行符合设定参数。

此前,俄罗斯已多次成功试射"锆

石"高超音速巡航导弹。据今日俄罗斯通

讯社报道,"锆石"导弹为俄首个海基高

超音速巡航导弹,可从护卫舰、巡洋舰

和潜艇上发射,最大射程达1000公里,

战斗部重量可达400千克。该导弹可推

毁所有类型的水面舰艇和地面目标,且

全球累计新冠确诊病例 选525467084例 世卫组织网站最新数据显示 截至欧洲中部时间 5月27日17时52分 (北京时间23时52分) 确诊病例 全球累计新冠 525467084例 较前一日增加 534877 例 死亡病例 6285171例 增加 1720 例 🌑 新华社发 秦迎 编制

王毅回应布林肯:

我们愿公平地比一比 谁把国家治理得更好

新华社苏瓦5月28日电 5月28日,针 对记者问询近日美国国务卿布林肯发表政策 演讲时表示中国对国际秩序构成"最严重的 长期挑战",美国将会投资自己、团结盟友、与 中国竞争,这将对国际局势和中美关系带来 何种影响?王毅表示,这篇对华政策演讲反映 出美国的世界观、中国观、中美关系观都出现 了严重偏差。

王毅说,我们要告诉美方的是,这个世界 不是美方描绘的世界。国际社会面临的最紧 迫任务,是共同守护人类生命健康,促进世界 经济复苏,维护世界和平安宁,这就需要树立 命运共同体意识,践行联合国宪章宗旨和原 则。习近平主席相继提出的共建"一带一路"、 全球发展倡议、全球安全倡议都得到了国际 社会普遍欢迎和支持。而美方却坚持"中心 论"和"例外论",抱持冷战思维,沿袭霸权逻 辑,推行集团政治,这是逆历史潮流而动,只 会引发冲突对抗,分裂国际社会。美国实际上 已成为动摇现今国际秩序的乱源,推进国际 关系民主化的障碍。

我们要告诉美方的是,中国不是美国臆 想中的中国。中国的发展振兴有着清晰历史 逻辑和强大内生动力,14亿人共同走向现代 化是人类的巨大进步,而不是世界的威胁和 挑战。我们靠的是中国共产党的坚强领导,靠 的是中国人民的团结、勤劳和奋斗,靠的是走 出了一条中国特色社会主义道路。我们的目 标光明磊落,就是让人民过上更好日子,为世 界作出更大贡献,而不是去取代谁挑战谁。我 们正推进更高水平的改革开放,实现更高水 平的合作共赢,必将成为更好的自己,也让世 界因中国而更加美好。

我们要告诉美方的是,中美关系不是美方 设计的零和博弈。习近平主席提出,中美能否处 理好彼此关系,攸关世界前途命运,是两国必须 回答好的世纪之问。美方在回答这道题时,首先 应意识到单极霸权不得人心,集团对抗没有前 途,小院高墙封闭退步,脱钩断供损人害己。国 与国之间可以进行公平竞争,中美之间也会有 竞争,但不应是恶性竞争。我们愿公平地比一 比,谁能把国家治理得更好,谁能为世界作出 更多贡献,中国人有这个信心和底气。我们从 不向讹诈胁迫退让,将坚定捍卫中国的主权、 安全和发展利益,任何打压遏制只能使中国人 民更加团结,中国人有这个骨气和志气。

王毅强调,中美关系正处在重要的十字 路口,美方应做出正确抉择,不要在"三分 法"、"三点论"上不断做文章,而是把精力真 正放在践行相互尊重、和平共处、合作共赢 "三原则"上,进而找到中美两个大国在新时 代的正确相处之道。

水利部针对南方7省雨情 启动洪水防御Ⅳ级应急响应

新华社北京5月28日电 江西、浙江等南方7省据预测将 发生新一轮较强降雨,水利部 28日10时启动洪水防御Ⅳ级应 急响应,并派工作组赴江西防御 一线指导防范应对。

水利部发布的汛情通报显 示,28日至30日,江西、浙江、 安徽、福建、广东、湖南、贵州等 地,据预测有一次较强降雨过 程。江西饶河、信江、抚河,浙江 钱塘江,安徽青弋江、水阳江, 福建闽江,广东北江,湖南湘 江,贵州北盘江,以上河流将出 现明显涨水过程。暴雨区内部 分中小河流可能发生超警以上 洪水,山丘区发生山洪灾害的 风险较大。

针对云南省部分中小河流 发生洪水,水利部曾于5月27 日启动洪水防御 IV 级应急响应, 并派工作组赴云南指导。

红领巾质量标准新国标发布

新华社北京5月28日电 红领巾质量标准新国标近日 由市场监管总局批准发布,将 于2022年11月1日正式实施。 新国标提高了整体质量标准, 加严了产品缝制和外观疵点

这是记者28日从市场监管 总局获悉的。红领巾新国标是在 2012年版国家标准基础上进行 的修订,主要在安全、色牢度、色 差、实用性等方面进行了加强。 在色牢度方面,降低使用过程中 染料向人体转移的风险;在缝制 方面,解决容易卷边和脱线等问 题;在外观疵点方面,要求不再 区分正反面,不允许有条状疵 点、斑疵、缺纱和破洞等;在产品 标志方面,增加了红领巾产品上 不应有耐久性标签、商标标志等 要求,以保证红领巾的规范性和 庄重性。

上海豫园商城恢复线下营业



5月28日,市民在上海豫园 商城内游玩。 当日,作为上海地标的豫园

商城恢复线下营业。目前,豫园

商城每日营业时间为上午9点 至下午5点,市民须完成线上实 名登记预约入园。

新华社发

公

为切实履行湖南省株洲市中级人民法院(2021)湘 02民终1007号《民事判决书》,对姚家坝集镇聂某与张 某房屋的共墙拆除重建。因我公司没有施工能力履行判 决义务,现决定向社会公开招募具备相应资质的建筑公 司代为履行判决义务,请有意向的单位在2022年5月31 日前与本公司联系具体事项,联系人:项佳,电话: 13973344278。

特此公告 国网湖南省电力有限公司株洲市渌口区供电分公司

型武器测试框架下进行的。目标监测数 无法被导弹防御系统或防空系统拦截。 本报传真;28823908 报料QQ:1019550849 纸媒运营部;28835396 教育新闻部;28831972 印刷厂;28823155 发行部;28823900 本报自办发行 年定价;396元 零售价;2元 广告经营许可证;株工商广字第4302004030087号 本报3:10开印6:30印完 株洲日报印刷厂印